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di r i t tu ra inaccet tabi l i , di a l t re ho de t to che 
mi pa revano accettabil i , e di a l t re che me-
r i t avano s tudio, perchè si t r a t t a v a d i que-
stioni gravi e complesse. 

Qu?sta è la promessa, che oggi r innovo. 
Ma nello stesso tempo dichiaro che non 
posso a m m e t t e r e questa specie di imposi-
zione, che gli operai in tendono di fa re 
a b b a n d o n a n d o il lavoro, facendo d i m o -
strazioni e in t e r rompendo 1' ordine delle 
m a n i f a t t u r e (Benissimo /); ment re poi essi 
f anno richieste che, anche per la pa r t e in 
cui non sono eccessive, t u t t a v i a si riferi-
scono a migl ioramenti di una condizione 
di cose, che sarebbe a loro inv id ia ta da nove 
decimi degli al tr i l avora tor i dello S ta to . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Rosadi per dichiarare se sia so-
disfa t to . 

R O S A D I . P laudo anch' io al l 'onorevole 
ministro delle finanze, perchè egli ha per-
f e t t a m e n t e ragione nel deplorare e nel re-
spingere qualsiasi f o r m a di coazione. Egli, 
dal suo pun to di vista e come ministro no-
vello delle finanze, ha p e r f e t t a m e n t e ragione. 
Se non che convien sapere che questi la-
voratori dello Stato, com'egli li ha ch iamat i , 
e sono rea lmente tali, avevano a v u t o affi-
damen t i da altri ministri . E d è accadu to che, 
non potendosi essi rendere conto delle crisi 
che hanno manda to nel nulla questi affida-
menti, e pure permanendo le ragioni, per cui 
si e rano f a t t i a conquis tare quegli affida-
menti , si sono r i t rova t i a non o t tenere l 'a-
dempimento d ' una sola delle promesse, che 
loro erano s t a t e f a t t e . Così che dal loro p u n t o 
di v is ta era pure necessario fa re qualche 
cosa, che sonasse non coazione, ma ricordo 
e risveglio a chi non r icordava o non sa-
peva . 

Con questo non voglio legi t t imare lo 
sciopero. Se l 'onorevole ministro delle fi-
nanze lo vuol credere, ad un annunzio, che 
mi si è da to dello sciopero scoppiato nelle 
due fabbr iche di tabacchi in Firenze, ho ri-
sposto d i sapprovando la deliberazione presa. 
Quindi ho f a t t o qualche cosa, che sa di 
prat ico e forse di più efficace di quello, che 
finora abbia f a t t o la parola autorevole del 
ministro. Sp non che torno a dire che quello 
che gli operai delle man i f a t t u r e dei t abacch i 
domandano , era s t a to loro promesso non 
da l l ' a t tua le Ministero, ma era s t a to pur pro-
messo; e la mancanza della esecuzione de l le 
promesse, che a loro sì sono fa t te , non giu-
stifica (lo r ipe to alto) ma scusa il loro a t -
teggiamento. Quindi prendo a t to delle di-

chiarazioni del ministro; e mi dichiaro pie-
namen te sodisfat to; e più che mai mi dichia-
rerò tale quando avrò vedu to le dichiara-
zioni del ministro alla prova . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio,' mi-
nistro dell'interno. Non posso lasciar pas-
sare una f rase dell 'onorevole Rosadi; cioè 
che gli operai abbiano bisogno di fare scio-
pero e di in te r rompere il lavoro per otte-
nere ciò che domandano. . . 

ROSADI . Come debbono f a r e ? 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell' interno. Credo che sarebbe bene 
che l 'onorevole Rosadi dichiarasse a quegli 
operai che il modo da loro seguito è il più 
pericoloso per loro; perchè nessun Governo 
può subire imposizioni, e t an to meno da 
pa r t e di operai, i quali, t r a l ' a l t ro , sono, 
f ra quelli d ipendent i dallo S ta to , i meglio 
paga t i . 

Nessun operaio p r iva to è in quelle con-
dizioni: hanno pensioni, t u t t e le assicura-
zioni possibili e vengono, il p r imo giorno in 
cui il Governo si presenta , a d o m a n d a r e 
ulteriori vantaggi so t to fo rma impera t iva . 
Sarà bene che l 'onorevole Rosadi dica loro 
che per quella via non si o t t iene nulla. ( A p -
provazioni). 

R O S A D I . Per f a t t o personale. 
Lo dichiarerò, e già ho de t to che l 'ho 

f a t t o sapere. Ma tengo a dire che per 
loro non c'è Governo nuovo. 

P R E S I D E N T E . Ma io non posso darle 
facol tà di par lare . 

ROSADI . Ho finito. 
P R E S I D E N T E . Così sono esauri te que-

ste interrogazioni . Le al tre saranno inscr i t te 
nell 'ordine dei giorno. Così le interpel lanze, 
se acce t t a te dal Governo. Quanto alla mo-
zione i l Governo dirà poi il giorno m cui 
po t r à essere svolta . 

Ieri sera fu d is t r ibui ta la relazione sulla 
elezione con tes ta ta del collegio di Porto-
maggiore. Propongo di iscriverla nell 'ordine 
del giorno per la seduta di sabato . 

(Così rimane stabilito). 
L'onorevole Giunti ha presenta to una 

proposta di legge che sarà t rasmessa agli 
Uffici. 

La sedu ta t e rmina alle ore 20.35. 


